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Practica 8: Acidos y bases fuertes y débiles

Problema a resolver:

e Estimar comparativamente la acidez libre en una disolucién de un acido fuerte con la acidez libre
en una disolucion de un acido débil, ambas a la misma concentracion.

e Definir la acidez total para cada una de estas disoluciones acidas empleadas, midiendo la cantidad
de base fuerte requerida para neutralizarlas.

e Estimar comparativamente la basicidad libre en una disolucion de una base fuerte con la basicidad
libre en una disolucidon de una base débil, ambas a la misma concentracion.

Definiciones

Llamaremos acidez libre a la concentracion de H* que se encuentran disociados en una disolucion de
cualquier acido HX sea éste fuerte o débil, y acidez total a la concentracion molar de ese HX en la
disolucion.

Llamaremos basicidad libre a la concentracion de OH™ que se encuentran disociados en una disolucién de
cualquier base sea esta fuerte o débil, y basicidad total a la concentracién molar de esa base en la
disolucién.

Investigacion y Tarea previa

Responde las siguientes preguntas y realiza los cdlculos correspondientes:
1. ¢Qué volumen (mL) de HCI concentrado (37% m/m y d = 1.18g/mL) se necesitan para preparar 50mL de
una disolucién 0.1M de este 4cido?

2. ¢Qué volumen (mL) de acido acético glacial (concentrado) (100% m/m y d = 1.05 g/mL) se necesitan
para preparar 50mL de una disolucién 0.1M de este acido?

3. ¢Qué masa (g) de NaOH se necesita para preparar 50mL una disolucidon 0.1M de esta base?
Calculos:

4. iQué masa (g) de acetato de sodio sélido (CH;COONa3H,0) se necesitan para preparar 50mL una
disolucién 0.1M de esta base?

5. ¢Qué volumen (mL) de HCI 0.1M se necesita para preparar 50mL de una disolucién 0.01M de este
acido?
6. ¢Qué volumen (mL) de HCl 0.01M se necesita para preparar 50mL de una disolucién 0.001M de este
acido?
7. éQué volumen (mL) de NaOH 0.1M se necesita para preparar 50mL de una disolucién 0.01M de esta
base?

8. éQué volumen (mL) de NaOH 0.01M se necesita para preparar 50mL de una disolucion 0.001M de esta
base?

9. éCudl es el valor de pH que esperas para cada una de estas disoluciones?:

HCl 0.1M

acido acético glacial 0.1M
NaOH 0.1M
CH3COONa'3H,0 0.1M

10. Dibuja la estructura de Lewis para los acidos y bases a emplear en la practica.

Qall Acidos y bases fuertes y débiles 2020-2



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO LABORATORIO DE QUIMICA GENERAL II

FACULTAD DE QUIMICA Grupo 31
Material por equipo Reactivos

e 4 Matraces aforados: 50mL e Disolucién de HCI 0.1 M

e Pipetas volumétricas e Disolucion de Acido acético 0.1 M

e Vasos de precipitados de 50mL e Disolucién de NaOH 0.1 M

e Dispositivo con foco para detectar e Disolucion de Acetato de sodio 0.1 M

conductividad. e Fenolftaleina
e Potenciémetro (pHmetro) e Indicador universal

Procedimiento

PRIMERA PARTE

1. Pedir 50 mL de HCl 0.1 M y 50 mL de Acido acético 0.1 M en vasos de precipitados debidamente
etiquetados.

2. Preparar las diluciones correspondientes a los puntos 6 y 7 de la tarea previa.

3. Transferir cada una de estas disoluciones a un vaso de precipitados de 50 o 100mL.

Nota: No es necesario transferir toda la disolucién; el vaso no debe quedar lleno a mas de tres cuartas
partes de su capacidad. Identificar cada uno de los vasos con una etiqueta.

4. Probar la conductividad de cada una de las disoluciones con el dispositivo con foco. Anotar en la tabla
1 las observaciones correspondientes indicando para cudl disolucién la conductividad es mayor y para
cudl es menor. Proponer una escala.

5. Colocar aproximadamente 3 mL de las disoluciones en tubos de ensaye debidamente etiquetados y
anadir a cada una de estas disoluciones dos gotas de indicador universal, estimar el valor del pH
mediante el color desarrollado; registrar los valores correspondientes en la tabla 1.

6. Maedir el pH de cada una de estas disoluciones utilizando un pHmetro; medir las disoluciones que no
contienen indicador (directamente del vaso) enjuagando el electrodo entre cada medicidon. Registrar
los valores correspondientes en la tabla 1.

Tabla 1. Resultados primera parte

HCl 0.1M HAc 0.1M HCl 0.01M HCl 0.001M

pH estimado con indicador

Conductividad

pH medido con el pHmetro

Indicar la escala de conductividad propuesta:

7. Neutralizacion:
- Maedir con una pipeta 10mL de HCI 0.1M y colocarlos en un vaso de precipitados pequeno.
- Agregar dos gotas de fenolftaleina
- ARiadir con una pipeta mililitro a mililitro, una solucién de NaOH 0.1M hasta observar un cambio
permanente de color; tomar nota del volumen de base que se requiera para obtener un valor de
pH neutro. Registra en la tabla 2.
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- Ahora medir con una pipeta 10mL de acido acético 0.1M y colocarlos en un vaso de precipitados
pequefio, asegurandose de que esta disolucién contenga fenolftaleina.

- ARadirle con una pipeta mililitro a mililitro, una solucion de NaOH 0.1M; tomar nota del volumen
de base que se requiere para obtener un valor de pH neutro. Registrar en la tabla 2.

Tabla 2. Neutralizacion de acidos

Volumen (mL) de NaOH 0.1M necesarios para
neutralizar

HCl 0.1M
HAc 0.1M

Andlisis de resultados Primera parte

1. Escribir la reaccién entre el acido acético y el agua, con estructuras de Lewis.

2. ¢Como puede explicarse la diferencia del pH observado entre la disolucién de HCI 0.1M y la de HAc
0.1M?

3. ¢COmo puede explicarse la diferencia en la intensidad de la luz observada en el dispositivo con foco al

colocar las terminales en la disolucién de HCI 0.1M y en la de HAc 0.1M?

4. ¢Cual de las disoluciones de HCl mostré propiedades mas parecidas a las del HAc 0.1M?

CONCLUSIONES PRIMERA PARTE

¢Qué puede concluirse acerca de la concentracidon molar de cada uno de estos acidos en relacién con la
concentracién de iones H* en sus respectivas soluciones?

¢Para qué tipo de 4cidos estas dos cantidades son iguales y para qué tipo de acidos estas dos cantidades
son distintas?

¢Como es la acidez total en los dos tipos de acidos? ¢Coincide la acidez libre con la acidez total en ambos
€asos?

Procedimiento

Segunda parte

1. Pedir 50 mL de NaOH 0.1 M y 50 mL de acetato de sodio 0.1 M en vasos de precipitados debidamente
etiquetados.

2. Preparar las disoluciones correspondientes a los puntos 8 y 9 de la tarea.

3. Transferir cada una de estas disoluciones a un vaso de precipitados de 50 o 100mL.

Nota: No es necesario transferir toda la disolucién; el vaso no debe quedar lleno a mas de tres cuartas
partes de su capacidad. Identificar cada uno de los vasos con una etiqueta.

4. Probar la conductividad de cada una de las disoluciones con el dispositivo con foco. Anotar en la tabla
3 las observaciones correspondientes indicando para cual disolucidon la conductividad es mayor y para
cudl es menor. Proponer una escala.
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5. Colocar aproximadamente 3 mL de las disoluciones en tubos de ensaye debidamente etiquetados y
afiadir a cada una de estas disoluciones dos gotas de indicador universal, estimar el valor del pH
mediante el color desarrollado; registrar los valores correspondientes en la tabla 3.

6. Medir el pH de cada una de estas disoluciones utilizando un pHmetro; medir las disoluciones que no
contienen indicador (directamente del vaso) enjuagando el electrodo entre cada medicion. Registrar
los valores correspondientes en la tabla 3.

Tabla 3. Resultados segunda parte

NaOH 0.1M NaAc 0.1M NaOH 0.01M NaOH 0.001M

pH estimado con indicador

Conductividad

pH medido con el pHmetro

Indicar la escala de conductividad propuesta:

Analisis de resultados Segunda parte

1. Escribir dos reacciones: Primero, la reaccién de disolucion del acetato de sodio sélido en agua y
después, la reaccidn entre el ion acetato y el agua, ambas utilizando estructuras de Lewis.

2. ¢Hubo cambios significativos en la conductividad de las disoluciones de NaOH y de NaAc? Explica tus
observaciones.

3. éCudl de las disoluciones de NaOH mostrd una basicidad libre mas parecida a la del NaAc 0.1M?

CONCLUSIONES SEGUNDA PARTE
¢Qué puede concluirse acerca de la concentracidn molar de cada uno de estas bases en relacién con la
concentracion de iones OH- en sus respectivas disoluciones?

Manejo de residuos: Todas las soluciones deberdn neutralizarse y verterse al drenaje
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